

## 街面忆往

## 丹桂街，难忘的童年记忆

王吉永

在我童年的记忆中，爸爸很年轻，总是穿一身蓝色的中山服。爸爸28岁那年，我5岁，弟弟才1岁。我们一家加上奶奶共5口人，因为父母有正式工作，日子过得相对宽松一些。

爸爸做会计工作，只有晚上下班以后才有时间陪我。天气暖和时，他喜欢骑着那辆

## 最繁华的丹桂街

丹桂街一带是老烟台最繁华的地段，晚上特别热闹。

那时，我家住在小海阳袁家胡同（现中心大酒店附近），从我家沿着南大道（现南大街）向东，过了西南河再向东一个路口（现胜利路与南大街路口），向北拐二三百米就到了丹桂戏院。1951年这里改为胜利剧场。丹桂戏院有请全国京剧名角演出的传统，当年很轰动，路东的街也随着戏院的名称改名为丹桂街。

丹桂戏院的主门坐北向南，与南大道遥遥相望。戏院东西两面各有一个副门。西门坐落在民主街，东门在临街（现胜利路）西侧，与丹桂街相对。

丹桂街附近是老烟台剧场、戏院集中分

用散零件组装的旧自行车，载着我上街去转转。那时马路不宽、不直也不平，晚上主要的马路才有几盏瓦数很低的路灯，灯光昏暗。为此，爸爸特地买了一只小手电筒，穿了个袋子让我背在身上，若骑到暗处他就说：“小电棒亮一亮。”

爸爸载着我最常去的是丹桂街附近。

布的地方。丹桂戏院的西北不远处有光陆戏院，1949年底改名为大众剧场，1978年因年久失修停止演出。丹桂戏院东北不远处的市府街西头路北，有福禄寿电影院，大体在现芝罘区政府西副楼位置，后改名为群众剧场，于1953年拆除。后来在罗锅桥以西路北（现大润发北门斜对面）重建了一个群众剧场。丹桂戏院的西南面100多米处是华安露天电影院。华安露天电影院的东邻是当时烟台最大的百货综合商场——新世界商场。一到晚上，悬挂在商场二楼西墙外的“曙光墨水”广告霓虹灯就亮出奇异夺目的彩色虹光，只见上面大瓶的曙光墨水，倾斜着一滴一滴地滴向下面的小墨水瓶，霓虹灯变换着色彩，令人目不暇接。

## 栗蓬、片汤、潍县杠子头

那时，晚上去各电影院、戏院、剧场的观众络绎不绝。因交通不便，路远的观众怕误了戏，顾不上吃饭就直奔剧场。有的观众看完戏或电影后想吃点夜宵，还有的观众看戏时爱吃点瓜子、栗蓬、糖果等，所以丹桂街附近的小吃店、小零食店、小饭馆应运而生，他们晚上的生意比白天兴隆，人们即使不看电影不看戏，也爱晚上去逛丹桂街。

爸爸多次领我在丹桂街西头路南一家专卖糖炒栗蓬的小店买过栗蓬，500元（旧币500元相当于现在的5分钱）能买一纸包。这家小店很简陋，就是在门口出厦那点地方，放了一个用半截大油桶做的大炉子，下面烧煤饼，上面有口大铁锅，铁锅里放些黑色锃亮的小豆豆，只见栗蓬随着小豆豆被人用小铁锹在锅里不停翻炒，炒出的栗蓬又紫又亮，吃起来又香又脆。

有时爸爸领我去丹桂街中部路南一家卖片汤的小店去喝片汤，800元（相当于现在的8分钱）一大碗，只比叉子火烧贵300元，可比叉子火烧好吃多了。因为片汤里放有木耳和海米渣，真鲜啊！而且碗大、汤是稠稠的，这一大碗片汤我和爸爸分着喝就足够了。

我和爸爸去的次数较多的还有片汤店旁

边的油条铺。吃油条总共才花500元，300元买两只小油条，200元买一大碗厚厚的滚烫的豆浆，而且每个餐桌上都有一小瓶白糖，瓶里有小勺可以随便加糖。我和爸爸一人一只小油条，一人半碗豆浆，吃得热热乎乎，感觉好极啦！

有时我们会去路南的火烧店，花1000元（相当于现在的1角钱）买两个潍县杠子头火烧，带回去当第二天的早餐。我问爸爸，怎么这种火烧叫潍县杠子头？爸爸告诉我，这种火烧是硬面做的，吃起来很垫饥，做起来很用力，据说和面时要用杠子压。我接着又问爸爸，那为什么叫潍县杠子头，怎么不叫福山或者文登杠子头呢？爸爸说，过去来烟台的潍县人大多不会做买卖，只能干点力气活，打火烧的多是潍县人。我怀着好奇心，买火烧时问打火烧的老大爷是哪里人，他还真是潍县人！后来我到西马路（现海港路）路西那家火烧铺买杠子头打听，得知老板也是潍县人。杠子头的外形很独特，圆圆的厚厚的，上面的圆小下面的圆大，从小圆到大圆用刀切了些弧形的条纹，真像我玩的纸风车，这是一般火烧没有的。杠子头不仅好看而且好吃，外脆内香。

## 洞天画馆看小人书

最令我感兴趣且每次逛丹桂街都必去的地方，不是小饭馆和栗蓬店，而是洞天画馆。

洞天画馆位于丹桂街西部路北，门头不大，经营面积也不大，却是当时烟台唯一的一家画馆，有山水风景画、戏曲连环画等纸画，有老百姓喜闻乐见的喜庆画、新春年画，还有日历、画扇和被称为“小人书”的儿童连环画。那时老百姓家里时兴用石灰把墙刷得雪白，然后到洞天画馆买几张纸画贴到墙上，特别是过年家家户户都贴年画，办喜事的婚房里，白墙上贴满麒麟送子等吉祥画，也大都是在洞天画馆买的。

傍年不太冷的晚上，爸爸让我和他一起去洞天画馆买年画，爸爸在认真挑年画时，我就利用这段时间看小人书。洞天画馆卖的小人书特别吸引人，有成套的，像《三国演义》《杨

家将》《水浒传》《西游记》等，一套二三十本；有单行本的，像《岳母刺字》《武松打虎》等。那时一本小人书一般是1000元（相当于现在1角钱）左右，我喜欢小人书，但我买不起，所以只能快点看，争取多看几本，往往看得入迷，竟流连忘返，等爸爸叫我时已经很晚。

后来，家里添了妹妹，又有了两个弟弟，日子不像以前那么宽绰了，我爸把他喜欢的那辆旧自行车也卖了贴补生活，我和爸爸再也没去逛丹桂街。

我长大后再去丹桂街时，街道已重新规划整修，土路变成了水泥路，当年那些小店铺不知什么时候已经拆除，丹桂街宽敞、洁净了很多。我最爱的洞天画馆，也并入新华书店而搬走了。童年的丹桂街深深地留在我的记忆中，也留在我们这代人的记忆之中，是那么亲切，那么清晰。

## 往事如昨

## 丢了两毛钱

凤凰山下

每人生前身后，都会对某一圈子、某一群体，尤其是家人产生一定影响。我时常想到母亲，生前她是我的依靠，去世后也是我精神上的寄托。一合上眼，母亲就会真实而又鲜活地出现在眼前，发生在几十年前的往事便如跨越时空的电影镜头，一幕幕映现。

上世纪70年代的农村老家，装满了我儿时的欢乐、苦恼和盼望。

我7岁时，家里的老房子西临是生产队的粉子厂，母亲就在粉子厂碾粉子。从山上打下来的滑石被拉到粉子厂，砸碎后在水中碾压、沉淀，挖上来的膏状沉淀物打坯、晾晒后，变成一块块白色的长方体，卖给人们粉墙、补洞，就是“粉子”。

秋季，我入了学。母亲把口袋掏空，凑了几枚硬币，给我买了一本作业本，反复嘱咐我：“省着点用。正面写满了写反面，都写满了拿给我换新的。”

我捧着作业本，放在鼻子下反复闻，有一股纸张特有的清香，沁人心脾。作业本写了一星期，正面就满了，由于我写字用力太猛，反面凹凸，肮脏得已经不成样子。

同桌小五的家庭条件很好，有好几本新本子，只写正面，还可以随意乱写乱画，我挺羡慕。有一天，他看到我皱着眉头在作业本反面写字，很大方地说：“我借你8分钱，买个新本吧，给你妈要钱还我就行。”

我极其渴望，但摇了摇头说：“我妈不让我借别人东西，更不准借钱，不然会打死我的。”

小五不以为然地说：“笨蛋，我不告诉你妈，你妈怎么会知道？”

三天后，旧本子终于写满了。我和小五一放学就往粉子厂跑，向母亲要钱还小五。因为我经不住诱惑，还是借小五的钱，提前买了个新本子。

秋风已经凉了，母亲却在粉子厂忙得满头大汗。她用沾满粉子的粗糙的手接过我的本子，很自豪地一页一页翻，从第一页开始，反正面认真地检查，一直翻到最后一页，然后把本子卷起来装进裤子口袋，带我和小五回家。母亲翻箱倒柜地找，最终在一只陈旧的木箱最里面拿出一块系着疙瘩的手绢，打开来，是一张半新的两角钱纸币。她犹豫了一下，递给我：“我还要去干活，你自己去小铺买新本子吧，别耽误明天上课用。剩下一毛二马上送回家。”

我忙不迭地点头，握住钱，和小五飞奔向村里的小铺。小铺的门锁着，没人。

“咱们去雷沟吧，买一分钱的糖，咱俩一人一半，找回的钱，给我七分就行了。剩下一毛二拿回来给你妈。”小五提议。

雷沟是我们南邻的一个村，

我们生产队的地有很多是与雷沟相连的，不但近，而且两村村民也都很熟。雷沟的村头是大队部，有一间房给幼儿园用。路过大队部的时候，幼儿园里面正在唱歌，房子的窗户都是用报纸糊起来的。夏季雨水多，报纸湿了以后，被孩子们一片片撕开，歌声便无遮拦地在屋后的土路上飞扬，十几个孩子在屋里又唱又跳。我和小五好奇，趴在窗台上往里看，直到孩子们散了，才一溜小跑到了雷沟的小铺。

到了小铺，手里却是空的，钱没了！我把口袋里子都扯出来，又掏小五的口袋，除了几块小石头，什么也没有。两毛钱不知道什么时候丢了。

我吓得脸都白了，泪珠和汗珠一起流下来，折身就往幼儿园跑，在窗户后面和小五趴在地上寻找。没有。

沿来路寻了个遍，土路、沟底，疯了似地找。还是没有。

面对嚎啕大哭的我，小五知道自己拿不回钱了，也吃不到糖了，撒腿就往村里跑，一边跑一边吼：“看你今天敢不还我钱，我找你妈要去！”

天快黑的时候，我还在磨磨叽叽往家蹭，离家老远便看到母亲正站在街门口等我，头发梢仿佛起了火。看到我，母亲小跑着赶过来，拽着我的耳朵进了大门。鞋底子连同母亲的怒骂劈头盖脸地落到我的身上：“你竟敢借钱，还撒谎！你是不想活了，看你还敢不敢，打死你这个小兔崽子……”

我站在院子里任凭母亲打骂，一动不敢动，只是抽泣着。母亲打累了，看着陆续收工回家的哥姐和父亲，又进了屋门，在灶下拿起一把捅火的铁钩子，狠了命地在我头上、身上抽打，边打骂边号哭：“这么小就敢借钱、撒谎，将来也是个败家子，打死你算了！”

全家人都不敢出动静，我疼得狂呼乱叫，哭喊声却激起母亲更大的愤怒，铁钩子在我的头上、身上疯狂地抽打。晚饭没让我吃，母亲也没有吃。天已经暗下来了，母亲在屋内喊：“滚到外面去！今晚别回家睡觉了。”

我胆怯地移动双腿，走到街门口，倒在了地上，头上、身上火辣辣地疼，脑袋沉沉的。我依靠在街门上，昏昏地睡了过去。朦胧中，我被抱了起来，是父亲。我微睁着双眼，看到了满天寂静的繁星。夜，冰冷冷的……

四十几年来，我在静坐时或在睡梦中，或者正在读书，那惊悚的画面常会出现——我惊恐地望着暴怒的母亲，望着她手中的火钩子，内心是无尽的自责、惭愧和懊悔。我最亲爱的母亲，总是愤怒地注视着我成长中走过的弯路、犯过的错误，泪水布满她沧桑的脸，她失望而又伤心地瞪着我，不肯原谅……